

1. Драўлянае дойдства Віцебшчыны мае свае асаблівасці і пэўныя спецыфічныя рысы, а па-свойму ўнікальна.

2. Культура вырабу і прымянення абумоўлена гаспадарчай дзейнасцю мясцовага насельніцтва і прыроднымі ўмовамі.

3. Пры вырабе традыцыйных прадметаў інтэр'еру ва ўмовах сучаснага працэсу краявідныя якасці цалкам захаваць немагчыма, але яны захоўваюць сваю асаблівасць, каштоўнасць і прывабнасць.

ЛІТАРАТУРА

1. Никифоровский, Н.Я. Очерки простонародного житья – бытъя в Витебской Белоруссии и описание предметов обиходности//Этнографические данные. – Витебск, 1895.

2. Паздзерскі, Ф.А. Узоры памежжа// Друмля. – Беласток, 2013.

3. Русецкий, А.В.. Художественная культура Витебщины. Монография, Витебск издательство УО «ВГУ им. П.М. Машерова», 2008.

ИСТОРИЯ МОЕГО РОДА

Н.А. Гудов

Научный руководитель – Л.Л. Курилович,
Филиал БГТУ «Полоцкий государственный лесной колледж»

*В старину родственные связи берегли,
ценили, гордились ими и говорили:
«Кто своего родства не знает, тот сам
себя не уважает, а кто родни своей
стыдится, тот через это сам срамиться»*

Однажды поздно вечером в деревне... Я сидел и размышлял о своей семье. И вот тут я понял, что практически ничего не знаю о своём роде. Я решил, что это не правильно и обратился к родственникам за информацией. Мне удалось многое узнать.

Ни одно дерево не может вырасти красивым и крепким, не опираясь при этом на свои величавые корни. Так и человек, не может стать достойным сыном своего отечества, не зная родословной своей семьи.

Актуальность темы исследования: Родословная человека. Для чего нужно знать её? Откуда я родом? Откуда берёт корни моя семья? Вопросы с виду простые, но на самом деле имеют очень глубокий смысл. Проблема изучения истории своей семьи является одной из значимых.

Целью исследования является изучение родословной моей семьи.

В процессе исследования передо мной были поставлены следующие задачи:

- ✓ Узнать историю моей семьи.
- ✓ Собрать исторические материалы о моих предках.
- ✓ Рассказать о более ярких представителях семьи.

Прапрабабушка, Прасковья (Прося) Ефимовна Оношка и прапрадедушка, Федос (Фёдор) Гудов поженились предположительно в 1900-1902г.г. и проживали на хуторе вблизи города Климовичи затем вокруг них, уже 20-х годах, образовалось поселение Соболёвка.

Прапрадед Федос ушел на 1-ю мировую войну и погиб, оставив бабушку Просю с пятью детьми. Оставшись одной с пятью детьми после 1914 года, прапрабабушка Прасковья, чтобы выжить, ездила продавать на ярмарки яблоки, груши, мед. Как вспоминали сельчане, до ярмарки она шла босой, дети сидели на телеге, а затем прихорашивалась, обувалась в ботиночки. Все дети Федора и Прасковьи Гудовых стали честными и порядочными людьми, истинными патриотами земли своей.

Сын Николай (родился около 1905года, призван был в 1941 Климовичский РВК, Белорусская ССР, Могилевская обл., Климовичский р-н), как и отец, был пахарем на земле и повторил судьбу своего отца. Он героически погиб в Великую Отечественную войну.

Мой дед Павел Николаевич родился 14 октября 1930 года. Во время войны он проживал в деревне Соболёвка. Он рассказывал мне о Климовическом котле.

В августе 1941 под Климовичами Генерал Магон выводил свой корпус из окружения. Отступающие советские части попали в засаду возле деревни Малышковичи.

Следом за этим я начал расспрашивать о судьбе второго сына Фёдора – Михаиле Фёдоровиче Гудовом.

Младший сын Федора Гудова – Михаил. Родился 21 октября 1913 года. Когда отца призвали в царскую армию на войну, маленький Миша своего отца так и не увидел. В 1938 году его призывают в Красную Армию. В июне 1941 года его застала война в Соболёвке. Он сразу же – на призывной пункт. И начались военные дороги: Климовичи – Хотимск – Ржев – Москва – Курская дуга. Рядовой Михаил Гудов крутит баранку автомашины до Дня Победы, который встретил под Кенигсбергом.

В конце 1944 года рядовой Гудов был ранен в левую руку и лечился в армейском госпитале. Отличался Михаил общительным характером и душевной добротой. И стал он навещать в палаты к тяжелораненым солдатам и поддерживать их моральный дух. И вот однажды, когда Михаил в палатах «развлекал» бойцов, мимо проходил генерал 284 автодивизии. Его внимание привлёк голос певца. Генерал позвал певца к себе и поговорил с ним. С мая 1944 года шофёр Гудов и стал возить на легковой машине генерала. Может поэтому и выжил в тяжелых боях под Кенигсбергом.

Войну – великую или малую – долго-долго помнят и отдельные люди, и народы. Ибо она приносит такие горести и беды, такие лишения и страдания, которые остаются в памяти на столетия.

Война окончилась в мае 1945 года, а Михаил вернулся домой только в 1946 году. Из Тулы солдат, отправленных в запас, повезли в Москву. А после домой.

Солдат Михаил Гудов имел и воинские награды: орден Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», а ещё юбилейные. Все эти награды он отдал сыновьям сестры Анастасии.

В записках Михаила Гудова указаны места, по которым прошел он за годы войны. Первой названа деревенька Леонполье. Она находится в Роднянском сельском совете Климовичского района. Здесь он стал в строй. Потом Хотимск. Третьим пунктом указана Москва. Он участвовал в ее обороне. А дальше пошли наименования деревень: Дядьково, Люднова, Хатынец, Ряжеск, Михайлово и другие. Потом снова Москва. Среди деревень выделяются города: Тула, Орел, Курск, Белгород, Брянск. И без слов ясно, через какие испытания прошел воин.

У Михаила и Веры Гудовых трое детей. Дочь Алла живет в Могилёве. Библиотекарь по профессии, она 12 последних лет перед выходом на пенсию возглавляла Могилёвскую областную библиотеку им. Ленина. Министерство культуры высоко оценило трудовую деятельность Аллы Михайловны – она награждена нагрудным знаком «За вклад у развіцце культуры Беларусі», а Совет Министров Республики Беларусь наградил её Почетной Грамотой. Под руководством Аллы Михайловны областная библиотека в 1998 году стала Лауреатом Специальной Премии Президента РБ «За духовное возрождение».

История какой либо семьи это маленькая частичка истории страны, это наше прошлое, наше настоящее и наше будущее. Из поколения в поколения передаются традиции нашего народа.

В процессе исследования я выяснил, что не многие знают историю своих предков. Большинство знают только бабушек и дедушек. До этой работы я тоже многого не знал о своих корнях. Жаль, что многие данные и информация были потеряны. В дальнейшем я обязательно продолжу исследовать мой род. Я расскажу о своём роде своим детям и внукам. И они будут вписывать новые имена в историю нашей семьи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Семейный архив Гудовых.
2. Вольны Горад. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://horad.info/?p=2096>. – Дата доступа: 27.03.2020.